



积极探索努力搞好财政监察工作

●山西省财政厅监察处

近几年来，我省财政监察部门在财政部和省财政厅党组的领导下，紧紧围绕经济体制改革和“双增双节”运动，立足于财政监督，服务于深化改革，促进经济发展，做了一些工作。1987年，我省共查处大小案件152件，处理人民来信来访407件次，查出违纪金额711万元，增加财政收入328万元。维护了财经纪律，确保了国家各项政策的正确贯彻执行。

(一) 领导重视是做好财政监察工作的关键

任何工作都离不开领导的支持和帮助。财政监察工作是在无经费、人员不足、办案工具极度缺乏的情况下开展起来的，难度很大，领导的重视就更为重要。我省财政监察机构的建立、人员的配备以及监察工作的顺利开展，都是与各级财政部门领导的重视密切相关的。

1. 由于领导重视，使我省财政监察人员编制得以妥善解决。1986年我省各地反映，解决财政监察人员编制有困难。省财政厅领导就及时与省人事局、省编委联系，为全省财政监察、行政事业、预算外资金管理等部门共解决人员编制1500人，使全省11个地市财政局平均每个局增加编制20人，一般每个县增编10人左右，为全省各地、市、县财政监察人员的配备创造了条件。

2. 领导在政治上、生活上的关心，增强了广大财政监察干部克服困难的信心。财政监察工作政策性强，难度大，容易得罪人。为此，我省各级财政部门的领导从各个方面给财政监

察干部以关心。祁县财政局领导对财政监察人员“政治上关心、工作上支持、生活上照顾”，监察股长罗万华同志在局领导的帮助下，解决了监察干部的子女就业问题，分配住房时也给予优先照顾；介休县财政局根据工作需要，及时为监察股配备了一辆摩托车；晋中地区财税局领导为支持财政监察工作，专门拨给全地区财政、税务监察机构经费22000元，平均每县2000元。领导的关心，解除了广大财政监察干部的后顾之忧，调动了大家的积极性，增强了他们克服困难、搞好监察工作的信心。

3. 由于领导重视，消除了工作中的障碍，使财政监察工作有所创新。当前，正处于改革开放的新时期，由于一些单位和个人法制观念淡薄，财政监察工作阻力很大。为此，我省各级财政领导重视财政监察工作，帮助财政监察部门排除障碍。例如，榆次市财政局监察股在对该市工业供销公司的检查中，该公司经理在本市报刊上发表讲话，公开抵制检查。在这种情况下，市财政局领导积极支持监察股的工作，并亲自做该公司领导的思想工作，宣传政策，使该公司承认了错误，问题得到了解决。

除了帮助财政监察部门冲破工作中的阻力以外，一些地区财政部门的领导还积极支持财政监察部门探索财政监察工作的新路子。太谷县、祁县财政局领导积极支持监察股参与本局预决算的编制和审查，严把预算分配关、支出拨款关和年终决算关。近两年来，在编制年初预算时，这两个县的财政局领导都要求监察股参与预算安排工作，提出自己的意见，供领导参

考。祁县财政局监察股，在审查1987年预算安排时，发现公检法经费过高，他们立即提出调整意见，被局领导采纳。压缩了公检法经费，增加了教育经费。预算安排后，局领导还要求监察股经常了解拨款情况，以防止拨人情款现象的发生。对年终决算的编制，监察股也要参与研究和审查、发现问题及时纠正。

（二）财政监察工作与总结先进经验和帮助企业加强经营管理相结合，受到欢迎，取得成效

如果财政监察工作只查问题，不总结成绩，势必使被检查单位对财政监察产生抵触情绪，从而影响工作的顺利进行，因此，我们在工作中注意处理好“栽花”与“摘刺”的关系。例如，1987年由省财政厅监察处带头，组织地市财政监察科长12人对忻州地区原平县1986年和1987年上半年的财政收支状况及小型农田水利费、自然灾害救济费使用情况进行了调查。我们本着实事求是的精神，正确看待改革中的成绩和不足，在对其专项资金使用方面提出了改进意见的同时，又总结出了该县财政管理好的三条经验，一是财政收入的安排既积极又稳妥；二是在支出的安排上，注意了当前亟需发展的文教卫生福利事业，三是树立了资金效益观念。这样做，受到了原平县委的重视和财政部门的欢迎。

财政监察的根本目的在于：保证国家的各项财政法令规章得以正确的贯彻实施。而企业管理的各项规章制度完善与否，直接影响到对财政法令规章的贯彻执行状况。基于这一认识，我们在工作中，注意了把查处违反财经纪律的案件与帮助企业 and 单位建立和完善各项管理制度结合起来。榆次市财政监察部门在对粮食系统的检查中，发现市面粉厂帐实严重不符。经过检查发现面粉厂保管员赵宝安与其在该市修文粮站当保管员的父亲里勾外联，把面粉厂4万多公斤面粉转移到修文粮站，伺机出售。结案后，罪犯受到了法律的制裁。同时，检查组的同志针对该厂出库手续不健全的问题，帮

助建立了开票、收款、出库、出门等四个环节互相制约的制度。取得了成效，堵塞了漏洞。

（三）要使财政监察工作顺利开展，必须搞好协同作战

财政监察工作是一项综合性的工作，它涉及到各行各业、各个方面，工作量很大。目前，财政监察人员不足，即使将来人手增加，要单独承担这一工作也是很困难的。因此，我们在工作中，特别重视与有关部门协同作战，共同维护财经纪律，保证改革的顺利进行。

1. 同审计部门配合。目前，我省财政监察部门普遍重视了同审计部门的协作和配合，尤其是晋中地区财政和审计部门，经常互通情况，互相支持，在对外联合检查工作中做出了显著成绩。如左权县财政局监察股和审计局配合共同检查了该县物资公司。在检查中，两个部门自始至终配合默契，内查外调，查出违纪金额48.6万元，帐务差错2.3万元。针对这些问题，监察股会同审计局给该公司提出了四点改进意见，帮助其加强经济核算，改善经营管理，使该公司财务管理混乱的局面得到扭转。

2. 与纪检部门配合。党的纪律检查部门在查处党员违纪案件时，往往涉及到财政纪律方面的问题。对此，我们积极配合纪检部门，共同查处。例如，省财政厅监察处积极配合省纪委，查处了山西大学一位副处长贪污挪用公款2万多元的案件，共同完成了省领导交给的任务。

3. 与业务主管部门配合。各业务主管部门对各该部门的情况比较熟悉，掌握的第一手材料比较全面，在检查其所辖业务范围内的问题时，与他们搞好配合，取得他们的支持，可以收到事半功倍的效果。我们在原平县检查小型农田水利费和自然灾害救济费使用情况时，积极与县农业局、水利局、民政局等部门取得联系，组成联合调查组，共同工作，收到很好的效果。

4. 同财政系统内部各部门配合。财政监察工作的政策性很强，要监督某项政策是否正确

我们搞好财政监察工作的几个做法

江苏省赣榆县财政局综合股
刘永绪

执行,必须首先了解这一政策。因此,工作中必然会涉及到财政部门内部各职能部门所主管的各项法令、规章制度。搞好同这些部门的配合,可以帮助我们熟悉各项政策,减少工作的盲目性。在实际工作中,我们强调财政监察部门必须同农业财务、行政事业财务、预算管理等职能部门密切协作,要求这些部门的有关文件都要抄送财政监察部门一份,财政监察部门再进行重点笔录,装订成册,以备工作之用;遇到需要查处的问题时,与各职能部门联合行动,在工作中互相学习,取长补短,以提高工作效率。

(四) 重视宣传、扩大影响,以取得社会各方面对财政监察工作的理解和支持

当前,一些单位和个人对开放、搞活与监督管理,严明纪律的关系,有片面认识,致使社会上对财政监察工作不够理解,增加了我们工作中的阻力和难度。在实际工作中,我们在努力做出成绩的同时,注意了利用新闻工具及时进行宣传报道,以扩大财政监察工作的影响,引起社会各方面的关注,使我们的工作得到必要的配合和支持。

1. 宣传先进典型,以带动全省各地、市、县财政监察工作的进一步开展。晋中行署财政局,积极开展监察工作,仅1986年上半年就查处经济案件11起,查出贪污、挪用公款、截留国家利润57.8万元;违纪金额48万元;追缴欠税3.65万元,清理706名职工长期借款16.5万元;小钱柜资金25.7万元;查处玩忽职守给国家造成经济损失57万元(已追回损失18万元)。对于上述成绩,我们首先在《晋中报》上以《财政监察工作只能加强,不能削弱》为题进行了报道。之后,山西电视台先后三次播放了这一消息,1986年8月,中央电视台又以新闻的形式对该地区财政监察工作做了报道,有力地推动全省财政监察工作的进一步开展。

2. 公开揭露反面典型,扩大教育面,争取社会的支持。1987年运城地区垣曲县查出该县水利局挪用公款、乱收管理费、违控购买吉普车和摩托车等问题之后,及时在《山西日报》

我县自1987年恢复财政监察工作以来,着重从四个“相互结合”入手,开展财政监察的外部监督工作,取得了较好的经济效益和社会效益。我们的具体做法是:

“点”与“面”相互结合

在财政监察监督工作中,我们紧紧抓住财政收支大户这个重点,努力实现增收节支。我县建筑系统近几年来每年到大庆、上海、新疆等外地施工的人员多达两万余人,年净产值近6000万元,是我县财源的重点,但每年上缴财政的收入却较少。为此,1988年年初,我们组成调查组,深入县建筑系统进行了细致调查。通过调查,我们发现这个系统存在“三多”的问题,即:“机构设置多”、“闲散人员多”、“请客招待多”。针对存在的问题,我们及时建议县政府对该系统精简了机构、确定了编

上及时作了报道,在全省水利系统也引起了很大反响。省水利厅领导对此极为重视,在全省水利系统财务会议上点名批评垣曲县水利局,这次会议还要求水利系统严格遵守财经纪律,吸取垣曲县的教训。这样做,效果很好,1988年以来,全省水利系统违纪问题明显减少。